

# 天津中医学院中药系 毕业生质量跟踪调查报告

刘惠村 郭辉 施美芳

为了更好地贯彻党的教育方针,深化教育改革,培养适应社会主义市场经济需要的德、智、体全面发展的中药人才,我系坚持对已毕业的六届毕业生进行质量跟踪调查,采取问卷、走访用人单位领导以及和毕业生座谈等访问方式了解毕业生在工作岗位上的政治表现、工作能力,以及他们对学校教学质量、教学计划、课程设置等方面的意见。对八九、九〇、九一三届毕业生采取座谈和问卷调查相结合的方式共发问卷90份,回收52份,占55.7%,对九二、九三、九四三届毕业生采取走出去、请进来的办法广泛向用人单位的领导和毕业生本人了解情况、征求意见,被调查面占这六届毕业生总数的80%以上。现报告如下:

## 1 毕业生基本适应社会主义市场经济对中药人才的需求

1)政治表现:从用人单位填写的调查表和走访座谈了解的情况分析,毕业生中政治表现很好的占被调查人数的45%,较好的占50%,一般的占5%,绝大多数人被评为先进党员和先进工作者。

2)基础理论和专业知识水平:根据调查表明,基础理论掌握扎实,适应工作快,潜力较大的占调查人数的20%,基础理论扎实、适应工作较快的占55%,基础理论掌握一般的占15%。据用人单位反映我系毕业生在基础理论的掌握和运用上与北京中医学院中药系的毕业生没有明显差异,一般都能很快在工作中运用所学知识发挥作用。如九一届毕业生王瑛在天津市中药炮制知识和技能大赛中获第一名,王卫东在天津市中药知识竞赛中获第三名。

3)工作能力和改革创新精神:调查表明毕业生工作中虚心好学,责任心事业心强,工作能力强,完成工作任务出色的占被调查人数的30%;工作态度较好,能力较强的占50%;表现一般的占20%。有

15%的学生有较强的改革创新、开拓进取精神,许多毕业生已成为生产和科研的骨干,如,分配到达仁堂制药厂的桑健、李云鹏同学不久就参加了进口设备的安装调试工作,提出了许多合理化建议和改革措施,取得了较好的经济效益。许多学生担任了科长和部门负责人,分配到天津中医学院第二附属医院的尹世强现已担任了药厂厂长,李国庆担任了团委书记。用人单位对我系毕业生普遍表示满意。

4)教学计划和课程设置基本适应中药生产和科研的需要,在毕业生中认为我系教学计划和课程结构合理的占15%,基本合理占80%,大部分学生认为在学校学习的专业知识在工作中很有用,基本能适应工作的需要,同时也提出了许多改进意见。

## 2 存在的问题

1)加强动手能力的培养。据用人单位反映我系毕业生在动手能力方面存在不足,对于大型精密、现代化的仪器缺少使用知识,这和学校实验经费少,仪器更新换代慢有关。这个问题已经引起了校、系两级领导的高度重视。近几年来通过大力改进实验教学、增加实验经费等措施已有所好转。

2)外语水平有待提高。我系毕业生英语三级通过率达95%以上,四级通过率达30%,六级通过率约5%。不适应医药科技事业日新月异的发展和情报交流的需要,这主要是由于入学新生英语水平偏低和学院外语教学水平尚待进一步提高。对此学院已决定从96年开始本科毕业生英语水平测试必须通过四级,否则不能毕业。

3)修改教学计划,使之进一步适应市场经济的要求。目前中药专业的教学计划缺少企业管理、市场营销学等课程,我系已采取选修课和讲座课等方式来弥补,今后结合六版教材的使用和对中药人才的需求,再全面修改教学计划,以适应市场经济对中药人才的需求。